
2.1    

2.1.Α Σωστή η απάντηση (γ). 

2.1.Β Ενδεικτική αιτιολόγηση 

  

 

 

 

 

 

Στο παραπάνω σχήμα, έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στον κύβο στις δύο 

πειραματικές δοκιμές των μαθητών. Στην 2η δοκιμή η δύναμη 𝐹⃗ έχει αναλυθεί σε συνιστώσες 

σε οριζόντιο και κατακόρυφο άξονα αντίστοιχα, οι οποίες έχουν μέτρα: 

𝐹𝑥 = 𝐹 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6 ∙ 𝐹, και 

𝐹𝑦 = 𝐹 ∙ 𝜂𝜇𝜑 = 0,8 ∙ 𝐹,  

Μονάδες 2 

Στον οριζόντιο άξονα, ισχύει ο 1ος νόμος του Newton, οπότε: 

1η Δοκιμή 

∑ 𝐹⃗𝑥 = 0 ή 𝐹⃗ + 𝑇⃗⃗1 = 0 ή 𝐹 = 𝑇1 (1) 

Μονάδες 2 

2η Δοκιμή 

∑ 𝐹⃗𝑥 = 0 ή 𝐹⃗𝑥 +  𝑇⃗⃗2 = 0 ή 𝐹𝑥 = 𝑇2 = 0,6 ∙ 𝐹 (2) 

Μονάδες 2 

Από τις (1) και (2) προκύπτει: 

𝛵1

𝛵2
=

𝐹

0,6 ∙ 𝐹
=

5

3
 

Μονάδες 2 

2.2  

2.2.Α Σωστή η απάντηση (γ). 

2.2.Β Ενδεικτική αιτιολόγηση 

 

 

 

 

 

𝝊⃗⃗⃗ 

Σ1 Σ2 𝐅⃗ 

(+) 

𝐓⃗⃗⃗𝟏  𝐓⃗⃗⃗𝟐  

𝐰⃗⃗⃗𝟏  

𝐰⃗⃗⃗𝟐  

𝐍⃗⃗⃗𝟏 

𝐍⃗⃗⃗𝟐 

𝜶⃗⃗⃗ 

𝜐⃗ 

𝑤⃗⃗⃗ 

𝐹⃗ 𝐹⃗𝑥 

𝜐⃗ 

1η Δοκιμή 
2η Δοκιμή 

𝑤⃗⃗⃗ 

𝑁⃗⃗⃗1 𝑁⃗⃗⃗2 
𝑇⃗⃗1 𝑇⃗⃗2 

𝐹⃗ 𝐹⃗𝑦 



 

 

Στο παραπάνω σχήμα φαίνονται οι δυνάμεις που ασκούνται στο κάθε σώμα.  

Επίσης λόγω αβαρούς και μη εκτατού νήματος ισχύει: 

𝛵1 = 𝛵2 = 𝛵 

Μονάδα 1 

Εφαρμόζουμε τον 2ο νόμο του Newton στον άξονα της κίνησης για το σύστημα: 

∑ 𝐹⃗ = 𝑚𝜊𝜆 ∙ 𝑎⃗, ή λαμβάνοντας ως θετική τη φορά του σχήματος, 

𝐹 + 𝛵1 − 𝛵2 = (𝑚1 + 𝑚2) ∙ 𝑎 , ή 𝐹 = 4 ∙ 𝑚2 ∙ 𝑎 ή 𝛼 =
𝐹

4∙𝑚2
  

Μονάδες 4 

Εφαρμόζουμε τον 2ο νόμο του Newton στον άξονα της κίνησης για το Σ1, 

∑ 𝐹⃗ = 𝑚𝜊𝜆 ∙ 𝑎⃗, ή λαμβάνοντας ως θετική τη φορά του σχήματος, 

𝛵1 = 𝑚1 ∙ 𝑎  ή 𝛵1 = 3 ∙ 𝑚2 ∙
𝐹

4∙𝑚2
 ή 𝐹 =

4

3
∙ 𝑇1 

Μονάδες 4 

 

 

 


